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PARTIE ADMINISTRATIV E

Admissions .

Ont été admis à la séance du 28 mars :

MM.Tronchet, Bouvier, Bleu, Evieux, Thomas, Goux .

-ORDRE DU JOU R
s

	

DB LA

	

-

Séance générale du Lundi 11 Avril . 1927, à 20 heures

1 0 Vote sur l'admission (les candidats présentés à la séance du 28 mars auxquel s
sont ajoutés :

M. Colas (Alphonse), 160, avénue Berthelot, Lyon, parrains MM . Delobre
et Pouchet . — M. Jeunehomme (Emile), 80, chemin de Saint-Just à Vaise ,
Lyon, (5 e), parrains MM. Favrin et Bendolé . —M . Solly (Marcel), horticulteur,
château de Ménival, chemin de Terre-Neuve, Lyon, parrains MM . Vallet pt
Targe . — M. Galliet (Camille), 1, rue Léon-Fabre, Villeurbanne {Rhône) ,
parrains MM . Ravinet et Vernazobres . '

2 D Présentation de

M. Lavergne (Louis), directeur d'École, Maurs (Cantal),' Botanique, par
MM. Cantuel et-Riel . — M. Dardenne (P .), instituteur, .Quilly, par Vouziers
(Ardennes), Lépidoptères, spécialement Hétérocères du département desArdennes ,
par MM. Riel et Nicod. — M. Orfila (Ricardo N,,), 212, rue Beauche, Buenos =
Aires (République Argentine), F,ntamologis, par MM. Dallas' . . et Riel. .,



Nous remercions vivement les membres qui, répondant à notre appel ,
ont adressé une contribution volontaire au Trésorier . Parmi eux nous . nou s
faisons un plaisir de citer M. BIEDERMArv, membre honoraire perpétue l
et : M. CRUCRET, membre exonéré qui ont envoyé, le premier 50 francs, l e
second 10 francs .

EXCURSION S

Excursion mycologique, dimanche 24 avril, sous la direction de M . PoucHET .
Rendez-vous à Brignais, à l'arrivée des trams partant de la place de la Charit é
à 12 h .-45 et 13 heures .

REMERCIEMENTS

— 50

Mlle Valensi• (Marcelle), ingénieur agricole, 130, boulevard Brune, Paris (1 4e ) ,
Insectes nuisibles aux arbres fruitiers de l'Orient méditerranéen, par MM. Rie l
et Nicod. — M. Aymar (Alphonse), dircteur honoraire des Contributions
directes et du Cadastre, 11, rue du Général-Destaing, Aurillac (Cantal) ,
Préhistoire, par MM. Cantuel et Riel .
3 0 Communications diverses .

SECTION MYCOLOGIQU E

Le troisième lundi étant férié, la séance est reportée au lundi 25 avril à
20 heures.

	

-
Demande de renseignements .

M. Marcel JOSSEnAND, 19, rue de Bourgogne, Lyon ( 5 e ), serait reconnaissan t
aux collègues français qui voudraient bien lui signaler des localités d 'Amanita..
coesarea, surtout si elles sont inédites . Des précisions sur la date et l 'abon-
dance des récoltes, ainsi que des indications sur la nature du couvert et d u
sol _seraient également les . bienvenues .

GROUPE DE ROANN E
Programme des Excursions de 4927 .

ter mai . — Environs de Pouilly-sous-Charlieü.
15 mai . — L'Hôpital-sur-Rhins .
29 mai . — L'Isable .
19 juin . — Forêt "de Pramenoux-Saint-Just-d'Avtay (en auto=cars )
3 juillet . — Cervières-l ' Hermitage (en auto-car) .
Fin août. — Sémur-en-Brionnais (excursion et exposition) :
En septembre . — Saint-Germain-la-Montagne -(en auto-cars)' . -
Les excursions d ' automne seront-fixées en septembre .
Pour les détails de chaque sortie, consulter le Bulletin ou les journaux de

Roanne .

EXONÉRATIO N

M. le Dr Joseph BRET, M . Robert BOUVIER, M. le professeur Joaquim d a
Silva TAVARES se sont fait inscrire comme membres à vie .



:PARTI.E' SCIENTIFIQ .UE,. .

SECTION ENTOMOLOGIQU E
Séance du 6 Mars

Présentation d'Hémiptères . — Il . Famille des « Coreldæ » :
Par M. le Dr Hist .

(Cf. Bulletin . IV, 1925, p . 6o-tii )

a) Gonocerinm .

PHYLLOMORPHA LACINJATA Vill . — Rhône : Bois d ' Alaï ; Saint-Martin-en -
Haut, juillet 1912, leg. COLLEUR . -- Ardèche, ; Andante, 5 mai 1910.

ENp'LOPS , ScAPIIA Fabricius . -- Rhône : Vaugneray, 27 octobre 19,12 ,
leg . COLLEUR .

	

. .

	

. . . .

	

.
SYROMASTES MARGINATUS Linné . — Rhône : fort de Sainte-Foy-lez-Lyon ,

5 juin 191 0. ; les Sept-Chemins, près 13rignais, 24 . septembre 1911, leg. ,GoL-
LEUR Tassili, août '1909 Ecully, 12 mai 1911 ; Mont-Cindre, 27aôiit 19il. .
— Ardèche : Celles-les-Bains, 7 avril 1912 . — Basses-À lpes Fontgaillarde;
20 juillet 1911 .

VERLUSIA RHOMBICA Linné . — Rhône : Tassin, mai 1909 .
GoNOCERUS JUNIPERI Herrich-Schaeffer .

	

Ain : La Pape, 17 novembr e
1911 et 3 mai 1.912 ; Neyron, 12 avril 1912 .

GONoCERUS , INSIDIATOR Fabricius . -- Ardèche : Saint-Georges-les-Bains .
11 mai 1913 .

GONOCERUS ACUTEANGULUS Goeze . — Rhône : château d'Yvours, 13 . sep-
tembre 1912 . -- Ain : Neyron, 20 septembre 1912 .

b) Coreinm .

CERALEPTUS SQUALIDUS Costa . — Ardèche : Tournon, leg . COLLEUR .
CERALEPTUS GRACILICORNIS Herrich-Schaeller . — Rhône : Lyon, chemi n

de la Garde, 11 août 1912 .
COREUS SCARRICORNIS Panier. -- Ain : La Pape, juin .
COREUS AFFINIS Herrich-Schaeffer . — Ain : La Pape, 23 mai 1913 ; Neyron ,

27 avril 1913 .
C) Alydinm .

CAMPTOFUS LATER.ALIS Gerinar. — Rhône : Charbonnières, 'I5 novembr e
1912 . — Ardèche : Tournon, vallée du Doux, 25 mai 1911 ; Toulaud, coteaux '
au-dessus de Mérey, ter mai 1913 .

ALYDUS CALCARATUS Linné . — Rhône : château d'Yvours, 13 septembre
1912 . --- Basses-Alpes : Fontgaillarde, 19 juillet 1911.

d) Stenocephalinm .

STENOCEPHALUS AGILIS Seopdli. —Rhône :bords du Garon, 19' mars 1911. ;
Charbonnières, bois de l'Etoile,15 novembre 1912 ; Montessuÿ, 9 juillet 1910 .

Ain La. Pape, 3 mai 1912. - Drôme : Livron, 16 mai 1912 .
STENOCEPHALUS ALHIPES Fabricius . — Rhône : Montessuy, 2 juillet 1910:. ,



e) Corizin .

THERAPHA HToscYAMI Linné . — Rhône : Charbonnières, au bois de l a
L?Ine, eh battant les pins, 29 mars 1912 ; Montessuy, juin . — Ain : La Pape ,
17 novembre 1911 ; Neyron, 20 septembre 1912 . -- Basses-Alpes : Fontgail-
larde, 17 juillet 1911 .

CORIZU$ MACULATUS Fieber . Rhône : Lyon, chemin de la Garde, 8 sep-
tembre 1911 . — Ain : Neyron,,20 septembre 1912 . -,- Ardèche : Tournon, leg.
COLLEUR .

GROUPE DE ROANN E

Essai de reconstitution du paysage d'une région frangais e
aux époques géologiques

CONFÉRENC E

Par M. Frédéric Roman, Maître de Conférences à l ' Université, de Lyon
le lundi 7 mars, 1 92 7 à au h . 3o, Chambre de Commerce, à Roanne.

Il s'agissais de montrer comment le territoire français, et plus particulière -
ment dans les régions lyonnaises et roannaises, s'est modifié "pendant les «
époques géologiques .

Tout le long de l'exposé du savant conférencier, des vues lumineuses
vinrent exciter l'attention et fixer les idées .

	

.
M . ROMAN montra les rapports qu'eurent aux temps primitifs les vallée s

au Rhône et de la Loire .
Les époques qu'il évoque'ne sauraient se compter par années, par siècle s

ou par millénaires . Seuls des coefficients de temps peuvent situer avec approxi -
mation la durée des périodes .

M. ROMAN cite comme référence scientifique des noms de géologues arna-
teurs, dont le rôle précieux peut être continué dans une certaine mesure par
les membres roannais de la Société Linnéenne . Il croit fermement que des
découvertes intérèssantes peuvent être faites dans notre pays .

Le conférencier ne voulut pas. remonter tout à fait aux premiers âges d e
la formation de la terre . II prit notre globe au moment où les premières mers
recouvraient, toute l'Europe et où la terre n'apparaissait que vers le pôl e
Nord . Les argiles, déposées dans le fond de ces océans, . s'enfonçant progressi-
vement à d'énormes profondeurs dans l'épaisseur de la croûte terrestre ,
étaient fondues par la chaleur interne s'accroissant progressivement et attei-
gnant des centaines de degrés . Les granites furent ainsi formés, puis le s
gneiss, puis les micaschistes, puis les schistes .

L'orateur affirma que déjà des êtres organisés vivaient . On en a retrouv é
en Bretagne notamment ; mais la chaleur qui a modifié la structure des roche s
sédimentaires a lait disparaître les restes organiques les plus anciens . On n e
les connaîtra donc jamais .

Relatant les premiers mouvements de l'écorce terrestre, M. ROMAN indiqua
que vers le mlieu de l'époque carbonifère il , y avait une grande chaîne d é
montagnes, d'une hauteur.. de 4 . à 5 .000 mètres qui partait de la Bretagne ,
venait vers •le Plateau Central, 'allait vers les ' Vosges . Le continent ains i
formé était couvert d'une 'végétation luxuriante : arbres, fougères arbores-
centes, dont : on trouve ides fossiles dans les mitres de Saint-Etienne, de Corn-



mentry, etc . Cés plantes sans fleurs avaient des hauteurs de 15 à 20 mètres ,
ayant quelque vague ressemblance avec les végétaux de nos région s
tropicales .

Mais ce continent s' usé progressivement et se transforme en une régio n
basse sur laquelle la mer revient "et recouvre tout le Plateau Central . A la
période triasique, les grès, formés des éléments du granite, arrondis, pressés ,
agglutinés, formèrent de nouvelles couches solides .

L'évaporation rapide des eaux de cette mer peu profonde, produisit le s
dépôts de sel gemme dont quelques-uns sont exploités . Souvent le sel a disparu
et on ne retrouve plus que les moulages des cristaux de cette substance . Sur
le bord de cette mer vivaient de grands Amphibiens qui ont laissé les trace s
de larges pattes dans la vase et que nous retrouvons aujourd'hui moulée s
par les -grès .

Puis la mer s'approfondit : elle dépose quantité de coquillages -que l'on
retrouve notamment dans la région de Charlieu : gryphées, ammonites, . etc.

D'autre part ; vivaient de grands reptiles -marins : ichthyosaures, p,Jésio -
saures, etc ., dont la reconstitution a été facile .

	

-
Pendant toute la période jurassique les animaux furent nombreux: Chos e

curieuse, c'est à l'endroit où . les Alpes s'élèvent si haut, que la mer était l a
plus profonde . Dans le Roannais et le Lyonnais, il ne reste plus de" trace de s
dépôts de ces périodes, les phases suivantes de la formation terrestre le s
ayant, fait disparaître .

Cependant au début de l'époque tertiaire (Eocène),la géographie de notre
sol 'se précise ; on peut en reconstituer la carte . C'est la -période des grands -
lacs et des golfes profonds . Les marizmifères apparaissent. Lyon et-Roann e
se. trouvaient sur un continent où vivaient les Lophiodon puis les Palæothe- .
ritam que Cuvier reconstitua. On n'a pas retrouvé encore des fossiles de ce
temps dans la vallée de la Loire. Cependant ii est certain qu'on peut espérer
d'en découvrir en cherchant comme i, convient .

Un changement géologique profond se produisit ensuite au début de l a
période ' oligocène . La mer s'étendit plus au sud de Paris : la Limagne, - le
Forez, le Roannais étaient des lacs . Les Pyrénées commencent, àiparaître .
Des argiles, déposées dans nos régions, on fait maintenant briques et tuiles.
En 1912, MM . BomoN et CHAIZE ont trouvé dans les carrières de La Bénis- •
sons-Dieu, des ossements et des mâchoires complètes d'animaux que- l ' on a
pu étudier à Lyon grâce à M. DEPÉRET. C'étaient de grands suidés que , l'on
a appelé des Anthracotherium . '

Pendant la fin de l'époque oligocène, les lacs persistèrent en Limagne . Sur -
leurs bords vivaient de très nombreux animaux dont on a trouvé les ossements -
dans la région de Saint-Cérand-le-Puy qui constitue un des gisements les '
plus remarquables d'Europe. On y a trouvé des squelettes, de loutres trè s
voisines des actuelles, des oiseaux très voisins du pélican, des flamants, des
canards, des mouettes,, etc.

	

-
A l'époque miocène, - la mer s'étendait dans la vallée actuelle du Rhône.

même à l'emplacement des Alpes-et allait jusqu'à la région du Danube. Lyon
était port de mer, Au pied de 'la Croix-Rousse on a trouvé des `éboulis de . ,
falaises _avec des coquillages en établissant les funiculaires . Les animaux
terrestres composaient des groupes divers ois se faisaient remarquer par leu r
grande taille les proboscidiens venus d'Afrique : mastodontes, sortes d'élé-
phants à quatre défenses . De petits - ruminants -semblables au chevreuil
existaient.

A la fin dp Miocène, les Alpes surgissent, refoulant la mer au loin . Celle-ci



54:--'

revient arec le Pliocène sous forme d'un fjord analogue à cedx de Norvège ; .
venant . jusqu'à Givors . Au fond de ce golfe se déposait de l'argile bleue
utile aux tuileries . Un grand lac couvrait en même temps les Dombes e t
la Bresse, dans lequel vivaient de nombreux mollusques marins ; coquille s
paludines . Puis la mer se retire et dans le sillon déjà tracé s'établit un grand
fleuve, origine d'un Rhône plus rapide que de nos jours et charriant quantité
de cailloux . L'histoire de la vallée du Rhône devient dès lors très intéressante, •
ce qui explique pourquoi de nombreux savants l'ont étudiée .

La mer s'abaissant probablement, le fleuve creusa son propre lit dans ses . .
alluvions et descendit graduellement laissant des terrasses successives bien :
visibles . La Loire dut procéder ainsi et d'autant plus facilement que le grani t
est plus friable, moins dûr. De là une formation de sable et de graviers diffi-
ciles à observer, formant des plateaux continus identiques à ceux formé s
par le Rhône . En résumé, il est établi qu'à la fin du Pliocène, le Rhône e t
la Loire ont d'abord coulé à plus,de 300 mètres au-dessus de leur niveau
actuel : M . CHAPUT, dans une thèse remarquable . a étudié le cours de la Loire
à ce moment . Cette rivière n'allait pas à l'Océan, mais rejoignait la Saône
aux environs de Châlon . Le Rhin lui-même, passant vers Belfort, venai t
lui aussi presque au même confluent grossir de ses eaux la . grande. rivière .
et par voie de conséquence le Rhône rapide et puissant . Par contre, l'Allier .
était tributaire de la Seine. Sur les bords de ces fleuves' vivaient de nombreu x.
cerfs, des éléphants, plus grands que les nôtres, à défenses peu recourbées ;-
de, grands singes se trouvaient encore en Auvergne. Cet état de choses duia
cependant relativement peu.

A l'époque quaternaire, le Rhône et la Loire deviennent distincts et prennent
leur direction actuelle . Leur lit n'a pas -changé, tout en s'abaissant progressi-
vement de 100 mètres à 60 mètres, puis à 30 mètres au-dessus de l ' étiage
actuel .

Les causes de tous ces changements profonds échappent encore de nos
jours 'et l'on n'étaye que des probabilités .
. C'est l'époque enfin des grands glaciers dont l'un descend d'abord de s
Alpes jusqu'au Rhône, jusqu'à Lyon. On y voit le mammouth gigantesque :
tel que les terrains ont révélé son squelette et les glaces de la Léna son aspec t
velu .

Puis on arrive à la période pour ainsi dire contemporaine . Cinquante mill e
ans peut-être nous en séparent . L'homme est apparu dans nos régions .

En terminant, le conférencier définit la géologie, histoire de la terre et l a
compare à une chaîne d ' or enfouie profondément. De vaillants chercheurs
ont de la peine à l'extraire et à la reconstituer . Bien des maillons manquen t
encore .de ci de là r maillons perdus, remplacés par des ficelles qui sont de s
hypothèses . Ces ficelles s'usent ; on les remplace par d'autres et peu à . peu
on approche de la vérité scientifique à la recherche de laquelle chacun peu t
s'employer dans une Société comme la Linnéenne .

L'auditoire applaudit fortement le distingué conférencier .
M. COMBET souligna simplement cette marque de gratitude et la traduisi t

en termes chaleureux.
Nous remercions tout particulièrement M . E. BÉnoux dont les notes ont

permis d'établir un compte rendu fidèle de la conférence, MM . les abbé s
Pierre et Henri MoNOT qui ont mis leur lanterne de projection à la dispositio n
du groupe et M . PARisE qui s'est occupé de la projection .



DON A LA BIBLIOTHÈQU E

Paul MARÉCHAL : Etude biologique de l'Osmia aurulenta Panz .
M. Fréd . RorAty. - La Géologie lyonnaise.
Tous nos remerciements
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Algologie .

FRÉMY (P .), Stations nouvelles de Microcoleus tenerrimus Gomont et d e
Hydrocoleum lyngbyaceum Kutz. Distribution géographique de ces espèces ,
spécialement en Normandie (Bull. Soc . Linn. de Normandie, 7 e sér ., 7, 1924 ,
p. 181-185) .

FRÉMY (P .), Essai sur l'Ecologie des Algues saxicoles, aériennes et sub-
aériennes en Normandie (Nuova Notarisia, XXXVI, 1925, p . 297-304) .

FRÉMY (P.), Lyngbya nigra C. Ag . en Normandie (Bull. Soc. Linn . de Nor-
mandie, 7 e sér., VIII, 1925, p . 40) .

FRÉMY (P .), A propos de la présence à Chausey de Microchete grisea Thur.
(Id ., p . 60-62) .

FRÉMY (P .), les Algues de Normandie, de CsAUvIN . Revision critiqu e
(Notices, Mémoires et Documents publiés par la .Soc. d'Agric., d'Archéol. et
d'Hist. nat . du dép. de la Manche, LXXIII, 1925, p . 71-89) .

GONZALES FRAGOSO, De Tonisia gen . nov. de Hongo (Champignon) para-
sito en una Spirogyra (Nuovo Notarisia. Fasc. Commemor., 1925, p . 141-143 ,
5 fig.) .

	

-
MAIRE (René), Etudes sur la végétation et la flore du Grand Atlas et d u

Moyen Atlas Marocains (Mém. Soc . Sc. Nat. du Maroc, VII, 1924, 220 p .;
16 pl .) Hydrurus fcetidus dans le Grand Atlas .

MAIRE (René), Peter Kofod Anker Schousboe (1766-1832) . Notice biogra-
phique (Bull. Soc. Hist . Nat . de l'Afrique du Nord, XVI, 1925, p. 4-7) .

PUYMALY (A. de), Recherches sur les Algues vertes aériennes (Thèse Foc .
Sc. de Paris, 1924, 274 p ., 7 pl .) .

Ph. R . .

ÉCHANGES; OFFRES ET DEMANDES

M. LEGENDRE, 25, rue Lacondamine, Paris, demande : le Naturaliste ,
années 1882-1883-1884-1886, 1903-1905-1906-1907-1908-1910 ; — 'Feuill e
des jeunes Naturalistes, années 1914 et quelques années de Magazine et Revue
de Zoologie . .

M. JOACHIM, 115, rue Jean-Jaurès, Noisy-le-Sec, désire se procurer :
C .-G. LLOY,D, Mycological Writings, vol. I A compilation, of the Volve

of the United States ; — ScHAEFFER, Icones fungorum, vol . III et IV, plus
les Commentaires de Persooi ; — BERCE, Lépidoptères, vol. I,V, VI o u
à défaut, céderait vol. III et IV (Hétérocères Noctiia3), 1870 ; — VAN TIEGnEM ,
F,léments de Botanique, 2e édit., vol. I ou à défaut céderait vol . II .

M. Pierre P . GRASSÉ, Faculté des Sciences, Montpellier, achètemale s
vivants de sonneurs, Pélodytes et Alytes .
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M. ROUQUET, à Poncien (Ain), céderait : Flore des Muscinées, de DEBA'r
(1874) ; — Botanique de l'abbé CAntoT (•1872) en 3 vol . et Traité de Zoologie ,
d'Edmond PERRIER, 6 fasc . . Indiquer prix offerts .

M. le Dr DUBY, rue Lalaride, '18, à Bourg (Ain), céderait . au plus offrant
les ouvrages suivants :

JUILLARD'HARTMANN, Iconographie des champignons supérieurs, 5 vol. ,
état neuf.

	

-

	

-

	

,
LEURA, Die essbaren Schwamme und die giftigen Arien, 1 vol . in-folio relié ,

avec 54 planches .

	

'
LAVAL, les Champignons d'après nature, '1 vol . in-folio, état neuf, avec

6 planches hors-texte .

CABINET TECHNIQUE D'ENTOMOLOGI E
H. DONCHIER -DE DONCEEL

J. CLERMONT
e

	

SUCCESSEU R

40, avenue d'Orléans . 40 . — PARIS (14 e)

VENTE, ACHAT, ÉCHANGE DE . TOUS INSECTE S
aux conditions les plus raisonnables

MATÉRIEL . — BIBLIOGRAPHIE

N. B .

	

Trente années de pratique permettent d'avoir le maximum d e
confiance dans dette Maison .

M. L. CONILL, directeur d ' école à •Torreilles (Pyrénées-Orientales), qu i
disposé d'un certain nombre de doubles de son herbier (espèces des Pyrénées-
Orientales, de France et d'Europe), les céderait ou les échangerait contre d e
bonnes espèces françaises, spécialement des régions alpine et sous-glacial e
des Pyrénées et dé la région méditerranéenne .

M. A. ,ROUOT,, rue Bel-Air, Chaumont (Haute-Marne), céderait intéres-
sante collection préhistorique. Clichés en communication sur demande.

M. GROUD (Ch .), ingénieur-agricole, Le Chesne (Ardennes), céderai t
nombreux livres et coupures formant dossiers sur industries, pays étrangers ,
pathologie, etc . Préciser désirs . 11 ne peut fournir, liste complète qui serai t
trop longue .

Le Gérant : Ô . Tnâonons .

B . A . IM? . A . Ru, 4, rue Gentil, Lyon. — 96948




